2020年

星期二

不应给复工复产过度设限

日前,一些非疫情防控重点地区的企业 向记者反映, 当地政府部门仍在给企业复工 复产设置不切实际、过于苛刻的要求。比如, 一些没有报告疑似病例和确诊病例的地方却 要求建筑工地在复工前除准备好口罩消毒液 外,还要准备防护服:有的地方复工复产审批 表格不停更换,报上去的表格被多次打回重 填。地方政府一方面下文件要求复工复产, 另一方面层层设限,这让企业左右为难。

目前国内疫情防控形势积极向好的态势

正在拓展。在确保疫情防控到位前提下,因 地制宜、分类施策, 根据疫情分区分级推进 复工复产, 对抢回因疫情耽误的时间、确保 全年经济社会发展目标如期实现, 具有重要 意义。而不顾实际地给企业复工复产设置过 于苛刻的要求,貌似严格落实防控要求,实 则是官僚主义、形式主义的表现,是把"压 实企业责任"变成"推掉自己责任"。

"六稳"中的头一"稳"就是稳就业, 而中小微企业担负着解决大量就业岗位重 任。尽管中央和地方已密集出台多项政策帮助 其渡过难关, 但它们更迫切需要尽快恢复经营 秩序, 让现金不断流。经济社会是一个动态循 环系统,不能长时间停摆,只有人流、物流、 资金流有序转动起来,整个循环才能畅通。

防疫是大事, 吃饭也是大事。 因疫情而导 致的非正常状态,已经影响我们近50天了。 国家经济拖不起,企业发展等不起,百姓饭碗 耗不起。当前规模以上企业的复工复产正有序 推动, 但相当一部分中小微企业尤其是和百姓

日常生活、社会繁荣相关的第三产业的企业, 依然在苦苦等待。受此影响, 很多人在为房 贷、车贷、卡贷着急上火, 有一些企业、商家 甚至到了 "生死关头"。对此,应给予高度重 视、力争有序复工复产

统筹好疫情防控和恢复经济社会发展、最 讲实效、最忌虚功。对地方政府而言, 最要紧 的是实事求是,要善于把握疫情防控动态,敢 于调整发展策略,给企业复工复产多清障、少 设障、善保障, 帮企业把失去的时间追回来。

中小企业如何扛过艰难时刻?

中央地方800项政策密集出台

□据新华社"新华视点"报道

近期多份调查报告显示, 中小企业受疫情 影响严重,复工复产进展不快。为支持中小企 业渡过难关,近一个多月来,中央和地方密集 出台各类扶持政策800项。中小企业如何扛过

中央和地方密集出台800项政策

工信部数据显示,截至3月6日,全国中 小企业复工复产率为 52%。多份调查报告显 示, 订单和营收减少, 刚性支出压力增大, 现 金流吃紧,是当前中小企业面临的共同挑战。

自1月底以来,中央和地方密集出台减负 纾困政策。中国政府网和工信部中小企业局推 出的疫情防控支持中小企业政策库显示, 截至 3月7日,国家层面已出台146项政策文件; 除西藏、新疆以及港澳台地区外,全国29个 省区市推出的地方政策多达654项。

上述 800 项政策主要围绕为企业减负、加 大金融支持、增加财税补贴、支持稳岗就业、 优化政府服务等方面。

多地及时出台实施细则, 推动政策落地。 在 654 项地方政策中,不少以"细则""操 "办法"为关键词。比如,上海市浦东新 区将各类企业停工期间组织职工参加的各类线 上职业培训,纳入地方教育附加专项资金补贴 范围,并就补贴标准、申报方式等做出规定; 山西省晋中市财政局出台文件,明确对中小企 业减免租金的标准、流程等。

一些地方还主动加大力度。比如, 在落实普惠性税收减免政策的同时,北京、西 安等地对受疫情影响大的中小微企业, 停征特 种设备检验费、污水处理费和占道费。在金融 支持方面,银保监会要求2020年普惠型小微 贷款融资成本再降 0.5 个百分点,湖北、福 建、云南等地提出的目标为再降1个百分点左

云复工、抱团取暖 企业突围自救

面对疫情冲击,不少中小企业发挥"船小 好调头"的优势,主动谋变,突围自救。 传统行业"云复工"催生新业态。为避免

人员聚集,餐饮、零售、家装、房地产中介、 教育培训等传统行业企业纷纷"线上复工 将服务场景从线下搬到网络。

近日发布的《淘宝经济暖报》显示,2月 份以来,已有100多种线下职业都在淘宝直播 找到了新的可能性,催生"外卖+直播' "云导购""云卖房""云健身"等新业态。

"直播营销不仅满足了消费者需求,还为 各品牌商户积蓄了客流,疫情结束后,线上直 播销售也会成为常态。"居然之家山西分公司 运营管理部营销经理韩兆龙说,2月6日在淘 宝直播以来, 20 个门店 700 多个商家已直播 800 余场,产生销售 2000 多笔。

企业"触网上云"的步伐向第二产业延 伸,包括煤炭、焦化、钢铁在内的传统企业对 在线物流等云服务的需求也在增加。不久前, 山西省灵石县兴利煤化工公司旗下的洗煤厂用 上了华为云。总经理吴滨波说,过去发货要联 系司机,结算运费时要拿着一沓子货票逐一核 对。现在司机在 App 里抢单,既避免了人员 聚集,运价更透明,在线结算也更及时

此外,对于部分企业来说,复工不是简单 "重启",抢抓新经济风口谋求逆势增长,是一 个明显趋势。在线买菜、火锅外卖等数字化 '宅经济",在重塑消费和生活模式的同时,为 企业转型打开新的增长空间。

淘榜单日前发布的报告显示, 受疫情影 不少线下商店转向线上卖货,2月份淘宝 新增商家 100 万户,淘宝直播开播的商家环比 增幅达719%,成交金额比去年翻倍。 网络诊疗、在线教育、在线办公、智能配

送等新模式新业态成为各地着力培育的热点。 上海、浙江将2020年受理的企业科技创新券 使用额度上限提升至50万元,并支持相关企 业为中小企业免费提供云上办公服务。

值得关注的是,一些大型企业减免工具费 与中小企业一起抱团取暖。携程对全国约 8000 家门店暂免 3 个月管理费, 蚂蚁金服旗 下网商银行对 150 万家湖北小店和正在抗击疫 情的 30 万医药类小店利息下调 10%, 阿里巴 巴免去所有天猫商家 2020 年上半年平台服务

此外, 万达商场、华住集团等线下企业也 通过减免租金及物业费、减半收取加盟管理费 等形式,帮助商户渡过难关。

阿里巴巴发布的数据显示,截至3月2 日,已有30万商家从网商银行拿到了利率八 折的 100 亿元特别扶助贷款。

需加强优惠政策落地 助企业复苏

不久前召开的中央政治局会议指出,要加 大对重点行业和中小企业帮扶力度, 救助政策 要精准落地,政策要跑在受困企业前面。记者 调查发现,一些地方在政策制定和落实的过程 中, 还存在不到位的问题。

有的层层甩锅,以文件落实文件。记者注 意到,在中部某省,为鼓励业主为租户减免租 金,省级政府提出"属地政府可采取适当方式 给予补贴",市级政府表示"县区政府可采取 适当方式给予补贴",但到了县里只剩"鼓 励",没有具体补贴方式。

有的层层缩水,企业获得感不强。在援企稳 岗方面, 国家和省级层面都要求对于不裁员或 少裁员的参保企业, 返还其上年度实际缴纳失 业保险费的50%,人社部还放宽了"少裁员"的 标准。但在有的地方政策中,享受失业保险费返 还政策的范围被限定为"不裁员的企业"

"当务之急是抓好落实。"复旦大学经济 学院副院长孙立坚认为,各地规上企业开复工 已基本恢复正常, 正是打通产业链条, 推进中 小企业复工复产的关键期,各地要以更大力度 优化服务, 明确细则, 简化流程, 把各项优惠 政策变成"及时雨"

在落实普惠性政策的同时, 相关部门也应 关注行业差异。中国人民大学法学院教授刘俊 海表示,疫情对不同类型、行业、规模企业的 影响程度各不相同,要为中小企业量身定制惠 企政策,及时跟踪政策落实情况。

清研智库对 600 多名中小企业管理人员进 行问卷调查后建议,应鼓励创新"共享员工" 等用工方式,积极推行在线办公、远程协作、 数字化管理,实现技术、产能与订单等资源共 享,推进工业互联网建设,优化供应链管理, 增强企业竞争力。



近期,南京市发布关于餐饮企业加 快复工审核的相关规定,符合条件的餐 饮企业在做好防疫的同时,加快复工复 业,有序恢复堂食。

据介绍,首次恢复堂食的餐饮企 必须对营业场所、设备设施、餐饮 用具等进行一次彻底的全面消毒和安全 检查;规范就餐安排,减少桌椅摆放,商 务宴请必须实行分餐分食制;每桌客人用 餐后进行消毒,10分钟后方可安排下一 批次顾客

图为昨天,市民在南京新街口商圈一 家饭店内吃饭

新华社 图/文

江苏:

万余名法院干警下沉"网格"助企复工

□据新华社报道

记者昨天从江苏省高级人民法院获 悉,截至目前,江苏全省万余名法院干警 下沉"网格",助力村、社区及辖区企业 依法防控疫情、加快复工复产, 其中逾 7.5 万人次参与基层联防联控,参与检查、 帮助超 2.4 万家企业复工复产

"不少企业正经历寒冬,尤其是小微 企业, 法院一定要尽己所能为他们排忧解 难。"江苏高院有关负责人说,力量下沉、 重心下移、服务下倾,全省法院切实将 "法官进网格"机制优势转化为社会治理 效能。全面研判在办涉企案件中企业生产经 营受疫情影响情况,依法稳妥采取或变更强 制措施,加大案件协调化解力度。

疫情防控期间, 江苏全省法院立案部门 对提起诉讼的各类案件第一时间与"网格法 官"对接,积极劝导当事人通过人民调解、 行政调解、行业调解、特邀调解等非诉方式 进行诉前调解。畅通受疫情影响案件绿色通 道,对困难企业和群众用足用好司法救助措 施, 充分运用速裁方式实现矛盾纠纷快调快 判。加强基层执行工作网格化管理,推动执 行指挥中心与基层网格平台对接, 实现涉疫 情防控相关执行案件得到快速稳妥处理。

黑龙江:免、减、缓三举措助企渡难关

□据新华社报道

记者从黑龙江省有关部门了解到,这 个省近日印发《关于阶段性减免企业社会 保险费实施意见》,从免、减、缓三方面 采取举措,努力帮助企业渡过难关,支持 企业稳定和扩大就业。

2020年2月至6月,免征黑龙江省 各类中小微企业的养老、失业、工伤三项 社会保险费单位缴费部分; 以单位方式参 保的个体工商户,对此参照给予免征。

2020年2月至4月,减半征收各类大型

企业、民办非企业单位、社会团体等社会

组织的养老、失业、工伤三项社会保险费

单位缴费部分。受疫情影响生产经营出现严 重困难的企业,可以申请缓缴三项社会保险 费, 执行期为 2020 年内, 缓缴最长不超过 6个月,期间免收滞纳金。

黑龙江省人社厅副厅长肇劲松说, 通 过完善省、市、县三级 24 小时用工调度保 障制度,黑龙江配强各级人社服务专员队 伍,提供专业化政策服务、用工对接和协 调保障,已帮助 517 户开工企业解决了用 工需求。通过专列、包机、专车等形式构 建"三栖"复工通道,努力实现"出家门上车门、下车门进厂门",确保农民工健康出 行。目前,全省农民工已返岗复工 12.86 万